

ПОМНИМ И ГОРДИМСЯ

В канун 77-й годовщины Победы увековечили память о четырех участниках Великой Отечественной войны – Василии Ивановиче Свечникове, Алексее Георгиевиче Гаранине, Клавдии Максимовне Синкиной и Михаиле Александровиче Бойкове.

Совет отличного комплексно-краеведческого музея истории завода «Знамя» имени Героя Кузбасса Александра Федоровича Еремина школы №5 выступил с инициативой об установке мемориальной доски на доме №12 по улице Коваленко, где проживал участник Великой Отечественной войны и ветеран завода «Знамя» Михаил Александрович Бойков. Увековечивание памяти о нем состоялось в год его 100-летия.

Мемориальные доски на фасаде школы №14, на улице Ленина, 34, сохраняют память о трех директорах-фронтовиках – Василии Ивановиче Свечникове, Алексее Георгиевиче Гаранине и Клавдии Максимовне Синкиной. Поисковые материалы о них собрали активисты отличного историко-краеведческого музея «Шахтерская слава» имени Михаила Ивановича Найдова школы №14.

Инициативу по сохранению памяти наших земляков поддержали администрация го-

рода и Совет народных депутатов Киселевского городского округа.

Хотелось бы отметить, что установка мемориальных досок в рамках городского социально значимого проекта «Город начинается с тебя!» приобретает особую значимость в настоящее время, так как способствует сохранению и обогащению героической истории родного города, формированию чувства гордости за киселевчан – защитников мирного неба, – рассказала методист Дома детского и юношеского туризма, экскурсий Елена Анатольевна ИЛЬЧЕНКО.

Мемориальные доски в память о киселевчанах установили шестого мая.

На торжественном митинге, посвященном увековечиванию памяти руководителей школы №14 Киселевска, присутствовали директор Дома детского и юношеского туризма, экскурсий Виктор Николаевич Лобанов, руководитель отличной школьного музея «Шахтерская слава» Галина Васильевна Кокорина, представители управления образования и другие почетные гости. Прохожие оста-



навливались у центральной школы города...

Галина Васильевна поделилась своими воспоминаниями.

Алексей Георгиевич Гаранин – директор школы в мои учебные годы. Когда я вспоминаю о нем, у меня в голове возникает картинка, когда я, еще ученицей младших классов, после второй смены оставалась в школе. Потихоньку вместе со своими одноклассниками пробиралась на второй этаж. У полуоткрытой две-

ри кабинета географии с замиранием сердца слушала его удивительные рассказы. А когда Алексей Георгиевич, прихрамывая, шел по школе, мы все, как солдатики, вытягивались возле стены.

Клавдия Максимовна Синкина – это тоже мой директор. К своему стыду, когда училась, я не знала, что она была участницей Великой Отечественной войны. В моей памяти сохранился светлый образ этой женщины. Талантливая, требовательная, добрая, поря-

дочная... Она беззаветно любила свой предмет – русский язык и литературу, своих учеников и, конечно, свою 14-ю школу, – с волнением рассказывала Галина Васильевна тем, кто был на митинге.

На фронт уходили инженеры и рабочие, колхозники и строители, шахтеры и врачи. Вслед за своими бывшими учениками отправлялись защищать Родину их учителя. Война разделила историю нашей страны на «до» и «после». Она навсегда изменила жизнь советских людей. Тысячи сибиряков уехали на фронт. Оставшиеся в тылу приближали День Победы трудом, многочасовыми сменами.

Свой вклад вносила и система образования. Четырнадцать школ Киселевска не только продолжали обучение, но и организовывали труд школьников на предприятиях и в сельском хозяйстве. Всё для фронта! Всё для победы!

За военные годы более шестидесяти работников системы образования нашего города ушли на фронт.

**Ольга БОББ.** Фото автора. Биографии фронтовиков предоставлены активистами школьных музеев.



**ГАРАНИН**  
Алексей  
Георгиевич  
с 1959 по 1962



Участники  
Великой Отечественной Войны,  
директора школы №14  
**СВЕЧНИКОВ**  
Василий  
Иванович  
с 1946 по 1947



**СИНКИНА**  
Клавдия  
Максимовна  
с 1963 по 1974



В этом доме  
жил участник  
Великой  
Отечественной  
войны  
**БОЙКОВ**  
Михаил  
Александрович  
(1922-2011)

**Алексей Георгиевич ГАРАНИН** родился в 1922 году в Ростовской области, в семье крестьянина. В 1940 году окончил Вешенское педагогическое училище и работал учителем математики и физики.

Двадцатого октября 1940 года был призван в Красную Армию. Участвовал в Великой Отечественной войне. В 1942 году в боях за Сталинград был тяжело ранен.

С 1943 года Алексей Георгиевич жил в Киселевске, был директором детского дома №1. Под его руководством в сиротском учреждении всегда царил образцовый порядок, был создан хороший детский коллектив. В 1959 году Алексей Георгиевич возглавил среднюю школу №14. Благодаря таланту руководителя она держала первенство по всем вопросам учебно-воспитательной работы. Фронтовик – «Отличник народного просвещения», кавалер орденов Отечественной войны второй и первой степеней.

**Василий Иванович СВЕЧНИКОВ** родился на хуторе Гаврилин Сталинградской области. По окончании педагогического института был направлен на работу в Новосибирскую область, в наш город. Работал учителем математики в школе №14.

Василий Иванович прошел всю войну. Дважды был ранен. Командир радиоотделения в бою по Хердердорфом обеспечивал бесперебойную связь и принимал непосредственное участие в отражении контратак, что позволило уничтожить немецкие тан-

ки, пехотинцев и продвинуться на 20 километров.

Имеет боевые награды: орден Славы третьей степени, орден Отечественной войны второй степени, медаль «За Победу над Германией».

После войны Василий Иванович вернулся в школу, которую возглавил в 1946 году. До конца своих дней Василий Иванович преподавал математику в школе №14. Он воспитал большое количество благодарных учеников.

Малая Родина **Клавдии Максимовны СИНКИНОЙ** – село Бачаты Беловского района. В 1937 году Клавдия Максимовна окончила педучилище. Когда началась Великая Отечественная война, она была уже учительницей. В 1942 году добровольцем ушла на фронт. Воевала пулеметчицей. В армии прослужила до октября 1944 года, после тяжелого ранения в руку была демобилизована.

Боевым наградам этой женщины позавидует любой мужчина. Это медали «За боевые заслуги», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «За Победу над Германией». После демобилизации Клавдия Максимовна окончила Новокузнецкий педагогический институт, в котором училась ещё до войны, а потом вновь школа. Сначала учительницей, потом завгоруно, директором школы №14 со дня открытия в новом здании.

Много лет отдала Клавдия Максимовна преподаванию литературы. Её любимые герои – Павка Корчагин,

Алексей Маресьев, Валентина Терешкова. Старейший педагог, участник Великой Отечественной войны... Она всегда учила детей быть похожими на этих героев.

**Михаил Александрович БОЙКОВ** родился 14 февраля 1922 года в селе Новокормиха Волчихинского района Алтайского края. В 1936 году семья переехала в Киселевск. После школы, в 1940 году, Михаил Александрович работал на шахте №3 – на «Киселевской».

В 1941 году по призыву комсомола он ушел на фронт. Служил в десантных войсках, а затем в 40-й Гвардейской дивизии, с которой участвовал в обороне Сталинграда. 18 августа 1942 года был тяжело ранен. Фронтовик залечивал раны в госпитале №2496/3383 города Киселевска, с сентября по декабрь 1942 года.

После лечения Михаил Александрович был направлен на курсы водителей. На передовую в 1943-м попал под Великие Луки, город был почти полностью разрушен. Роте автомобилистов, в которую зачислили Михаила Александровича, приказано было снабжать боеприпасами, горючим и продовольствием крупную группировку, оказавшуюся почти окруженной фашистами. Попав в тот «невельский мешок» – боевые действия трех советских армий, и выбраться из него можно было только по единственной дороге протяженностью 10 километров. Местность открытая. По обе стороны трассы красноармейцы

держали яростную оборону, не позволяя врагу соединиться.

На своем грузовике ЗИС-5 Бойков доставлял горючее: вместо кузова была установлена цистерна емкостью 3200 литров. Каждый рейс мог оказаться смертельным. Михаилу Александровичу приходилось проявлять высочайшее мастерство.

Всю войну прошла его часть. Защищали Ленинград, освобождали Белоруссию. После уничтожения Курляндской группировки в самом конце войны часть, в которой служил Бойков, погрузили в эшелон вместе с машинами и отправили на Дальний Восток, воевать с японцами.

Демобилизовали нашего земляка лишь в 1947 году. Михаил Александрович вернулся в Киселевск гвардейцем в звании старшего сержанта, с медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», «За победу над Японией».

После войны фронтовик работал на автопредприятиях шофёром, начальником колонны, начальником автотранспортного участка на заводе «Знамя». Неоднократно избирался на общественные должности. В 1982 году киселевчанин завершил свой трудовой путь.

Михаил Александрович с удовольствием посещал школьный музей. Ученики «пятой» всегда были рады встречам с героем. Каждая проходила в обстановке взаимопонимания и уважения. Михаил Александрович много времени уделял гражданско-патриотическому воспитанию подрастающего поколения.